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Актуальні питання клінічної фармакології та клінічної фармації  (Topical issues 

of clinical pharmacology and clinical pharmacy): матеріали наук.-практ. Internet-

конф. з міжнар. участю (28 жовт. 2025 р., м. Харків) / редкол. : О. Я. Міщенко, 

Я. О. Бутко, Є. В. Бондарєв та ін. – Харків : НФаУ, 2025. – 385 с. 

 
У збірнику опубліковані матеріали науково-практичної internet-конференції з 

міжнародною участю «Актуальні питання клінічної фармакології та клінічної фарма-

ції». У матеріалах конференції висвітлено клініко-фармакологічні доказові аспекти 

застосування лікарських засобів, зокрема у сфері підтримання ментального здоров’я; 

актуальні питання діяльності клінічного фармацевта у закладах охорони здоров'я та 

адміністрування антимікробних препаратів як мультидисциплінарного підходу про-

тидії антибіотикорезистентності; питання безпеки фармакотерапіїі та системи фарма-

конагляду; роль інформаційних технологій в клінічній фармакології та клінічній фар-

мації; організаційно-управлінські підходи забезпечення раціонального застосування 

лікарських засобів; оцінка технологій охорони здоров’я, фармакоекономічні дослі-

дження та формулярна система як складові забезпечення раціональної фармакотера-

пії. 

Наведено технологічні аспекти розробки, впровадження та використання лікар-

ських засобів; доклінічні та клінічні дослідження лікарських засобів.  

Розглянуто сучасні методичні аспекти викладання клінічної фармакології та 

клінічної фармації в Україні та світі.  

Видання представляє інтерес для наукових, педагогічних та практичних фарма-

цевтичних та медичних працівників. 

Матеріали подаються мовою оригіналу. За достовірність інформації 

відповідальність несуть автори. 
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З КВЕРЦЕТИНОМ ДЛЯ ЛІКУВАННЯ ДЕРМАТИТІВ 

Єрмоленко Т.І., Шаповал О.М. 

Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна 

Кафедра фармакології та медичної рецептури 

kaf.1med.farmakologii@knmu.edu.ua 

 
Вступ. Сучасні дані свідчать про високу поширеність захворювань та 

пошкоджень шкіри серед населення світу. Згідно з результатами 

епідеміологічних досліджень, 47,9% дорослого населення Європи (віком понад 

18 років) протягом останнього року мали щонайменше одне дерматологічне за-

хворювання. В одному великому європейському дослідженні, опублікованому у 

2022 р. вченими на чолі з Richard M. A.,  показано, що серед осіб віком ≥ 18 ро-

ків у 27 країнах (загалом 44 689 респондентів) частка тих, хто повідомив про 

хоча б одне дерматологічне захворювання протягом останніх 12 місяців, стано-

вила 43.35 %. Найбільш розповсюдженими серед них є мікози (9,07%), 

атопічний дерматит (5,34%), алопеція (5,22%) та акне (5,49%). Одним із основ-

них напрямів консервативної терапії дерматологічних патологій та травматич-

них ушкоджень шкіри є застосування лікарських засобів місцевої дії у формі 

мазей, кремів, гелів, бальзамів тощо. Такі препарати сприяють покращенню мі-

кроциркуляції, відновленню трофіки тканин, нормалізації метаболічних проце-

сів та стимуляції репарації у пошкоджених ділянках шкіри.  Доведено, що в па-

тогенезі численних захворювань органів і систем, зокрема шкіри, важливу роль 

відіграє оксидативний стрес. Оксидативний стрес розглядається як одна з клю-

чових ланок патогенезу дерматитів різного ґенезу, включаючи атопічний, алер-

гічний та контактний. Його розвиток зумовлений дисбалансом між надмірним 

утворенням активних форм кисню (АФК) та недостатністю антиоксидантних 

систем організму, що призводить до окисного пошкодження клітинних струк-

тур шкіри, активації запальних процесів і порушення бар’єрної функції епідер-

місу (Kobayashi et al., 2020). З огляду на це, у комплексній терапії дерматологі-

чних патологій доцільним є використання лікарських засобів, які містять ком-

поненти з антиоксидантною активністю, серед яких особливу увагу привертає 

кверцетин. 

Мета. Зважаючи на вищевикладене метою даної роботи є теоретичне об-

грунтування застосування мазей з кверцетином для лікування дерматитів.  

Матеріали та методи. Для досягнення мети проведений аналіз наукових 

літературних й електронних джерел інформації на платформах  Googl Scholar,  

NCBI ТА PUBMED щодо ролі оксидативного стресу в патогенезі дерматитів та 

можливості лікування їх з використанням лікарських засобів, що містять анти-

оксидант кверцетин. Використовували такі методи дослідження, як  аналітичні, 

логістичні та узагальнення. 

Результати. Оксидативний стрес є центральною патогенетичною ланкою 

у розвитку дерматитів, оскільки поєднує механізми запалення, імунної дисре-

mailto:kaf.1med.farmakologii@knmu.edu.ua
https://scholar.google.com/
https://scholar.google.com/


287 
 
 

 
 

гуляції та структурного пошкодження епідермісу. У нормі клітини шкіри захи-

щені антиоксидантною системою, що включає ферментативні (супероксиддис-

мутаза, каталаза, глутатіонпероксидаза) та неферментативні (вітаміни C, E, глу-

татіон, флавоноїди) компоненти. При дерматитах цей баланс порушується, що 

призводить до пошкодження клітинних мембран та накопичення АФК і окисно-

го пошкодження ліпідів, білків і ДНК (Didona et al., 2019). Це супроводжується 

активацією транскрипційних факторів NF-κB та AP-1, які стимулюють експре-

сію прозапальних цитокінів (IL-1β, IL-4, IL-6, TNF-α) (Wang et al., 2021), які 

підтримують хронічне запалення та ушкодження тканин шкіри. З огляду на па-

тогенетичну роль оксидативного стресу, перспективним напрямом терапії дер-

матитів є використання антиоксидантних засобів. Природні антиоксиданти (ві-

таміни E, C, кверцетин, поліфеноли, коензим Q10, N-ацетилцистеїн) зменшують 

інтенсивність запалення, нормалізують бар’єрні властивості шкіри та покра-

щують репаративні процеси (Kim et al., 2020). Його корекція шляхом застосу-

вання антиоксидантів, зокрема кверцетину,  розглядається як ефективний пато-

генетичний підхід до лікування та профілактики рецидивів дерматологічних за-

хворювань.  

Кверцетин (3,3',4',5,7-пентагідроксифлавон) - природний поліфенольний 

флавоноїд, що проявляє антиоксидантні, протизапальні, антигістамінні та мем-

браностабілізуючі властивості (Li et al., 2020). Його біологічна активність зумо-

влена здатністю нейтралізувати вільні радикали, інгібувати ферменти ліпо- та 

циклооксигеназного шляхів метаболізму арахідонової кислоти, а також пригні-

чувати активацію ядерного фактора NF-κB — ключового регулятора експресії 

прозапальних цитокінів (Boots et al., 2008; Russo et al., 2012).  

Топічне застосування  кверцетину  має чітке патогенетичне підґрунтя у 

терапії дерматитів. Доведено, що при місцевому застосуванні кверцетин норма-

лізує активність антиоксидантних ферментів (супероксиддисмутази, каталази, 

глутатіонпероксидази), інгібує дегрануляцію тучних клітин і вивільнення гіс-

таміну, що сприяє зниженню свербежу та гіперемії (Middleton et al., 2000). Екс-

периментальні дослідження підтверджують, що топічне застосування кверце-

тину зменшує інфільтрацію шкіри лімфоцитами та еозинофілами, знижує рі-

вень малонового діальдегіду — маркера ліпідної пероксидації, а також підви-

щує експресію антиоксидантних генів (Nrf2, HO-1) (Kim et al., 2019). Клінічні 

спостереження демонструють, що використання кверцетину сприяє зменшенню 

еритеми, свербежу та лущення при атопічному та контактному дерматитах 

(Zhao et al., 2020). 

Висновки. Отже, створення, фармакологічне вивчення та впровадження в 

медичну практику мазей із кверцетином у лікуванні дерматитів є науково об-

ґрунтованим, оскільки їх дія спрямована на корекцію ключових патогенетичних 

механізмів – оксидативного стресу, запалення та судинних порушень. Природ-

не походження, висока біосумісність і широкий спектр фармакологічної актив-

ності кверцетину роблять його перспективним компонентом сучасних топічних 

засобів у дерматологічній практиці. 
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